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                             ATA DA 17ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09/06/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes, 

Giana Fabrícia Lopes de Castro, Silomar Garcia da Silveira, Valério Enzo Lawall, Valnei 

Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos nove dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a proteção de 

Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 08. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Valnei Rios 

que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão 

Ordinária nº 016/2025 do dia 02/06/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – Vereadora 

Giana Fabricia Lopes de Castro - A vereadora cumprimentou a todos os presentes, ocupando a 

tribuna para relatar sobre seus pedidos, primeiramente sobre a moção apresentada para 

Emater/RS ASCAR, como já havia parabenizado na sessão passada, pelos 70 anos de 

contribuição significativa para o desenvolvimento rural e para a agricultura familiar no Estado, 

agora solicita esta moção ao escritório que já atua no município desde 1998, pedindo como forma 

de reconhecimento e apreço pelo trabalho realizado nesta cidade, sendo fundamental para os 

agricultores locais e desenvolvimento da região e estado. Sobre sua indicação, a vereadora diz que 

não é de hoje, mas cada vez mais os cães abandonados vêm crescendo nas ruas, enfrentando 

situações de maus tratos, fome e exposição a doenças, além de representar um risco à saúde 

pública, uma vez que podem ser transmissores de várias enfermidades. Além disso, estes cães 

estão em área de intenso tráfego, aumentando assim a possibilidade de acidentes entre veículos e 

pedestres. Então apela ao Poder Executivo, para que juntos construam um programa, projeto ou 

ONG, para proteção e bem estar desses animais que vivem nas ruas, através de medidas como 

criação de abrigo, programas de esterilização, vacinação, castração e conscientização, declarando 

a vereadora que não se pode fechar os olhos para estas questões. A vereadora se coloca a 

disposição para ajudar, na forma de trabalho voluntário e que também há muitas pessoas solidárias 
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que podem colaborar caso exista um projeto como este, mas que sozinho não se constrói nada, 

precisando que se unam e que cada um faça sua parte. Comenta ainda que na sua rua já adotou 

cachorro, os vizinhos também ajudam a alimentar e cuidar os abandonados, dando carinho para 

eles, vendo que cada vez mais os animais não são ―bichinhos de estimação‖ e sim fazem parte das 

famílias, como os casais que tem seu ―pet‖ e tratam como filhos. Então pede novamente a 

conscientização para a ajuda de que essa indicação não fique apenas no papel, não podendo ser 

―empurrado com a barriga‖ tal problema, animais não são descartáveis, e abandoná-los é crime 

federal, Lei nº 14064/20, a qual altera a Lei 9605/1998, então pede empatia para cuidar dos 

animais e respeitá-los. Vereador Valério Enzo Lawall- Cumprimentou todos os presentes e 

aqueles que assistiam de suas casas. Disse que começaria comentando o pronunciamento da 

vereadora Hebi a respeito dos cães abandonados. Informou que já havia percebido essa situação, 

participou de uma reunião e que levariam a ideia para que o prefeito encaminhasse o assunto ao 

consórcio intermunicipal, a associação dos prefeitos da região de Sobradinho. Explicou que o 

município de Sobradinho adquiriu um castra móvel, assim como Candelária, e que a demanda 

estava tão elevada que o equipamento já não estava dando conta. A ideia seria levar esse tema 

para uma reunião entre os prefeitos da associação, visando estabelecer um modelo de 

cooperação, em que o equipamento pudesse ser usado por Novo Cabrais durante uma semana, e 

depois por outros municípios que fazem parte da associação. Afirmou que essa seria uma 

sugestão válida para o prefeito apresentar na reunião, ressaltando que soube da experiência de 

Sobradinho e da possibilidade de estender os serviços aos demais municípios do consórcio. 

Dirigiu-se então à vereadora Angela, a quem reconheceu como defensora do governo federal, para 

falar sobre a prorrogação prometida pelo deputado Paulo Pimenta e compartilhada, segundo ele, 

pelo prefeito nas redes sociais, embora o vereador não fosse amigo do prefeito no Facebook. Disse 

que os valores que estavam na conta dos produtores foram bloqueados para o pagamento de 

custeio e que, de fato, nada havia sido feito – apenas, mais uma vez, se iludiu o produtor rural. 

Relatou que produtores, alguns com R$ 120 mil em conta, tentaram fazer pagamentos via Pix, mas 

não conseguiram porque o valor estava bloqueado. Ao consultar, viram que havia sido debitado 

diretamente para custeio. Mencionou o vereador Valnei, que também era agricultor, dizendo que 

ele produzia e sabia do que se tratava. Reforçou que nada foi feito e pediu que a vereadora Angela 

entrasse em contato com o deputado Pimenta para esclarecer o que de fato ocorreu, já que no dia 

28 de maio o prefeito publicou em suas redes sociais que os produtores de arroz poderiam ficar 
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tranquilos, pois haveria prorrogação das prestações. Alertou que ninguém no banco sabia de nada 

e reforçou a necessidade de buscar esclarecimentos sobre o que estava realmente acontecendo. O 

vereador disse ter ficado chocado com os números relacionados aos salários de funcionários 

municipais. Relembrou que, durante o período eleitoral, criticava o então chefe de gabinete por 

receber pouco mais de R$ 5 mil mensais. Agora, segundo ele, esse valor praticamente dobrou: R$ 

9.094,34. Citou o caso da senhora Quelen Machado, que pediu licença alegando não poder mais 

conviver com o prefeito Leodegar, solicitando dois anos de afastamento. No entanto, agora estava 

de volta ao cargo e, segundo ele, supervalorizada. Lamentou que, enquanto isso, outros 

funcionários ganhassem apenas R$ 2.000 ou R$ 3.000. Criticou o fato de que a servidora, 

concursada para o cargo de controle interno, ocupava o cargo de chefe de gabinete com alto 

salário, mas sem, segundo ele, exercer funções compatíveis com a responsabilidade esperada. 

Acrescentou que era por situações como essa que o prefeito Leodegar era chamado de "o melhor 

prefeito" por familiares beneficiados. Considerou revoltante ver esse tipo de situação no município. 

Aproveitou para comentar sobre pedidos de providência que havia feito, dizendo que, quando a 

vereadora Hebi começou a falar sobre os pedidos que havia apresentado, lembrou-se de um que 

fizera: uma empresa teria que sair de seu local de trabalho por conta das más condições na 

entrada da Linha Faxinal. Considerou isso uma vergonha, especialmente para quem passa a pé 

pelo local. Disse que era ainda mais humilhante para os cidadãos que precisam acessar aquela 

empresa, situada logo na entrada da comunidade. Ironizou a cobrança de que o vereador precisa 

apresentar projetos. "Projeto para quê?", questionou, se nada é feito com o que já foi apresentado 

na Câmara até o momento. Perguntou qual seria o projeto de governo atual. Lembrou dos quebra-

molas que tantos pedem, que dariam segurança à avenida onde reside a vereadora Hebi, e afirmou 

que de nada adianta se o prefeito não tiver vontade ou capacidade de fazer algo. Disse que as 

ideias são apresentadas, mas não são acolhidas. Fez um apelo ao secretário municipal, a quem 

ocasionalmente já elogiou, para que tome providências. Disse que aquilo era fácil de resolver: 

bastava uma retroescavadeira e alguns tubos de 30 cm. Retomou o tema da dengue, dizendo que 

não via ações preventivas sendo realizadas. Observou que em outros municípios as pessoas iam 

de casa em casa fazendo visitas e conscientização, mas que isso não acontecia em Novo Cabrais. 

Disse que a dengue estava se espalhando cada vez mais e que nem mesmo era informado à 

população onde estavam os focos da doença. Citou que passou pelo Capão do Veado, à tarde 

daquele dia, e que a situação continuava a mesma, inclusive em frente à casa do senhor Aldo, 
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onde a vigilância sanitária já havia ido, e da mesma forma no cemitério, na entrada da cidade O 

vereador prosseguiu relatando que foi informado sobre a entrega dos peixes pela Secretaria da 

Agricultura. Segundo ele, foi dito que o pagamento foi feito em janeiro, por um solicitante, mas os 

peixes ainda não haviam chegado. Solicitou que a prefeitura enviasse uma justificativa à Câmara, 

explicando o motivo da falha – se o número de pedidos não foi suficiente ou se houve outro 

problema. Dirigiu-se à vereadora Camila, comentando que o município havia recebido recursos, e 

relembrou que ele próprio já havia dito que, para emendas, não era necessário ir a Brasília. 

Observou que os deputados que fazem votos na região trazem recursos e que o gabinete do 

deputado o fez naquela semana. Criticou o prefeito por utilizar-se do anúncio de R$ 300.000 como 

se fosse uma conquista própria, mesmo tendo sido fruto do trabalho e cobrança da vereadora 

Camila. Disse que o prefeito havia se valido da chegada dos recursos para tirar foto e fazer 

propaganda, sem sequer mencionar quem realmente intermediou a conquista. //Aparte Vereadora 

Camila- A vereadora mencionou que o assessor a comunicou na segunda feiras as 20h30 que na 

terça feira seria assinado termo em Porto Alegre, na Secreta de Agricultura do estado, e o prefeito 

foi lá tirar foto sendo ele o prefeito. //. Retomando a fala comentou que isso também aconteceu 

com a ambulância, e sugeriu que, ao menos, o prefeito valorizasse o deputado autor da emenda e 

seus representantes locais. O vereador Valério chamou atenção para a ausência do vice-prefeito, 

que antes gostava muito de aparecer em fotos, mas agora, segundo rumores, estaria fingindo estar 

brigado com o prefeito para viabilizar a criação de uma nova secretaria, conforme pedido seu. 

Afirmou que já circulavam comentários sobre o comportamento do vice-prefeito, sugerindo que, 

caso assumisse o cargo de prefeito, usaria as máquinas do município em benefício próprio, criaria 

empregos para nomear pessoas de sua escolha — sobretudo companheiros políticos. Acrescentou 

que era isso que se comentava sobre o vice-prefeito atualmente. Comentou que, conforme já havia 

dito antes, parecia que quanto mais se falava mal do prefeito, mais prestígio a pessoa ganhava. 

Segundo ele, isso teria acontecido com o próprio vice-prefeito e também com a funcionária que 

gostaria de voltar. Disse que viu no concurso público que essa funcionária era a primeira a ser 

chamada, e questionou por que ela ainda não havia sido convocada. Afirmou que esse tipo de 

situação era revoltante e trouxe à tona diversas colocações. Para encerrar, ele lembrou que todos 

se recordavam dos campeonatos que eram realizados no município — campeonatos que 

começavam em janeiro e, na entrada do inverno, já estavam totalmente resolvidos. Disse que isso 

acontecia tanto com o campeonato municipal quanto com o intermunicipal, que eram grandes 
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campeonatos. Comentou que hoje se realizava apenas o campeonato local, que ainda se estendia 

pelo inverno até ser finalizado. Questionou quem é que iria a um estádio, à noite, a céu aberto, 

para assistir a uma partida de futebol, ainda mais agora que o campeonato estava indo para as 

finais. Afirmou que isso também deveria servir como alerta e recomendação, para que os 

campeonatos começassem antes, para que não se arrastassem durante o inverno. Finalizou 

dizendo que agora os campeonatos estavam sendo feitos apenas dentro de um ginásio de 

esportes. Vereadora Camila Thais Fritz- Cumprimentou a todos e deu início à sua fala deixando 

um registro importante: parabenizou a conquista de R$ 300 mil reais para o nosso município. 

Porém, é necessário ressaltar que, em nenhum momento anterior, esta solicitação de recurso foi 

mencionada. No entanto, este recurso foi conquistado, sim, graças à cobrança que a vereadora fez 

no dia 24 de fevereiro. A mesma menciona que está ali para cumprir seu papel: subiu à tribuna, 

alertou, cobrou, encaminhou ofícios, tanto ao Executivo quanto ao Secretário da Agricultura, 

reforçando a necessidade de que o município se inscrevesse neste edital. Vale lembrar que ele 

estava aberto desde o dia 16 de dezembro, e o município se inscreveu no último dia útil de 

fevereiro, dia 28 (vinte e oito). Isso nos fez ser um dos últimos municípios a ganhar este recurso. 

Porém, a mesma reforça: a crítica construtiva tem o seu papel, e mais uma vez foi comprovado 

que, quando se fiscaliza e se cobra, o resultado aparece. A vereadora não deixa de lembrar que, 

há um tempo atrás, o município perdeu um recurso importante para a reforma do CRAS, no valor 

de R$ 250 mil reais, e até hoje não se sabe o motivo. Ressalta que o recurso veio por meio de um 

deputado do MDB, Senhor Betinho. A mesma espera que estes episódios não se repita, pois quem 

perde somos todos nós: a população. Entretanto, na semana passada, foi perdido mais um 

recurso, como a colega Eduarda contará. Voltando ao recurso que o prefeito publicou: o mesmo já 

destinou à estrada do Cortado, e comenta que é bom que será arrumada, pois há muito tempo 

estão sendo pedidas melhorias. Mas pede para não esquecer que este recurso também contempla 

a localidade da Várzea, Linha Pfeiffer e Taboão, que, a cada chuva forte, ficam intransitáveis. 

Comenta que a comunidade espera por melhorias há tempo, inclusive agora, em maio, completou 

um ano da promessa feita à localidade da Várzea. A vereadora deixa seu agradecimento especial 

ao Senhor Jorge Siebert, assessor do deputado, e ao então secretário da Agricultura Clair Kuhn, do 

MDB, que entrou em contato com a mesma, preocupado com o fato de que Novo Cabrais não 

estava inscrito no edital. A atitude dele demonstra compromisso com nosso município — algo que 

muitos, que deveriam estar atentos, deixam passar. A vereadora reafirma seu compromisso com a 
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verdade, com a fiscalização e, acima de tudo, com a população de Novo Cabrais. Segue atenta, 

cobrando, sugerindo e também parabenizando quando for justo. Também comenta sobre sua 

indicação sobre o ―Junho Vermelho‖, que remete à doação de sangue. A mesma sugere que uma 

parceria entre a Câmara Municipal e a Secretaria de Saúde promova uma campanha de 

conscientização e incentivo à doação de sangue voltada à população. A proposta é que a ação 

ocorra ainda no mês de junho, conhecido como Junho Vermelho, dedicado à valorização da 

doação de sangue, reforçando a importância deste gesto solidário para salvar vidas. A medida se 

torna ainda mais urgente diante de uma informação de um funcionário do HCB, que pediu ajuda 

para mobilizar o município de Novo Cabrais: eles se encontram com o estoque de sangue baixo, 

situação que compromete os atendimentos de urgência e emergência. A vereadora desafia e 

convida os colegas a doarem sangue, pois uma doação pode salvar quatro vidas. Comenta que 

são 9 (nove) vereadores, mais o Junior e a Éllen — poderemos salvar 44 (quarenta e quatro) vidas. 

Deseja que todos fiquem conscientes disso. Vereadora Eduarda da Silva Menezes- A vereadora 

cumprimentou a todos e iniciou sua fala comentando sobre um ocorrido nos últimos dias, que 

talvez já tenha chegado ao conhecimento dos colegas — ou não —, mas que, ao que parece, já 

circula pelos corredores da prefeitura. Ainda mais com a rápida chegada do Projeto de Lei nº 60. 

Ela pediu que os colegas analisem esse projeto, que dispõe sobre o Sistema de Cultura do 

município de Novo Cabrais. Foi percebido que, quando a notícia da chegada de recursos ao 

município vem pela imprensa, acompanhada de fotos com o prefeito, o vice e outros 

representantes municipais, há sempre muitos aplausos. Não que não mereçam, embora, em 

algumas vezes, haja outros méritos, como já foi citado pelo vereador Valério e pela vereadora 

Camila. A vereadora parabenizou Camila pelo cuidado que teve com o município, destacando o 

reforço feito ao pedido para que a prefeitura se inscrevesse no programa do estado, o que 

possibilitou que essa excelente notícia circulasse hoje nas redes sociais — embora estampada 

apenas com a foto do prefeito. A vereadora comentou com Camila que, infelizmente, nem sempre 

há sucesso. E nem sempre, quando isso acontece, a população toma conhecimento. Ela relatou ter 

visto nas redes sociais vídeos divulgando projetos culturais para o município, os quais têm 

agradado a população. Projetos culturais também sempre agradaram à vereadora, que os defende 

desde o período de campanha. Ela sempre soube da dificuldade de manter constância nessa área 

em Cabrais. Inclusive, já presenciou o encerramento de projetos culturais e de entidades 

tradicionalistas por esse motivo. Estava aberto, até a semana passada, um edital do Fundo de 
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Apoio à Cultura (FAC), no qual os municípios poderiam inscrever projetos culturais para tentar 

conseguir recursos. Para os municípios com até 10 mil habitantes (como é o caso de Novo 

Cabrais), o valor disponibilizado seria de R$ 50 mil. A vereadora destacou que era uma ótima 

oportunidade para o município, ainda mais com o PDT à frente da Secretaria Estadual de Cultura e 

com seu deputado parceiro, Eduardo Loureiro, como secretário. Porém, infelizmente, o município 

não pôde sequer tentar buscar esse recurso, pois o Sistema de Cultura local não estava atualizado 

— o que é tão importante quanto uma Secretaria Municipal. Ou melhor, nem é necessária uma 

secretaria específica para buscar recursos; o sistema em si já permitiria isso. As pessoas 

responsáveis por essa área tinham conhecimento da exigência desde o início do edital, mas não 

houve esforço urgente para reorganizar o conselho, o plano e o fundo municipal de cultura, que 

eram exigências básicas do FAC. Ela observou que, recentemente, postagens nas redes sociais 

têm divulgado projetos culturais que agradam a população. Espera que tais iniciativas sejam bem-

intencionadas, e não estratégias para jogar novamente a população contra os vereadores após a 

discussão sobre a criação de uma secretaria. A vereadora reforçou a necessidade de valorização 

da cultura, falando como vereadora, cidadã e apoiadora da causa. Mas deixou claro que os 

vereadores não devem ser responsabilizados por falhas em uma área em que o governo atual já 

está há cerca de 16 anos. Somente agora, e ainda por obrigação, é que estão buscando instituir 

novos projetos. Inclusive, apenas após ela ter entrado em contato com a administração é que foi 

informada de que o município não poderia se inscrever para buscar esse recurso devido à falta de 

organização de algo que já deveria estar em dia há muito tempo. Ninguém teria comunicado isso 

se não fosse a iniciativa da vereadora. Aparte // Vereadora Camila Fritz: Comentou que a mesma 

pessoa que hoje defende tanto a cultura nas redes sociais já era vereador na época e não 

percebeu a ausência de um conselho para captação de recursos. Agora deseja criar uma 

secretaria para buscar recursos que sempre estiveram disponíveis//. A vereadora concordou, 

dizendo que sempre admirou os projetos culturais que essa pessoa indicava no município, mas 

lamenta que o prefeito não tenha colocado essas ideias em prática. A cultura é uma das áreas que 

mais recebe recursos, e o município perdeu a oportunidade de obter R$ 50 mil. O projeto chegou 

rapidamente à Câmara, mas, mesmo assim, a vereadora afirmou que não poderia se calar e 

precisava trazer o ocorrido ao conhecimento de todos. Ela acredita que, após a aprovação do 

projeto, tudo fluirá como sempre deveria ter fluído. Infelizmente, os R$ 50 mil não voltarão, e resta 

esperar a abertura de novos editais. Outro assunto trazido pela vereadora foi o Projeto de Lei 
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Legislativo nº 08, de sua autoria, que dispõe sobre a criação da Semana Municipal do Meio 

Ambiente. Na semana passada, no dia 5 de junho, foi comemorado o Dia Mundial do Meio 

Ambiente. Trata-se de uma data que não pode passar em branco, pois o meio ambiente é um bem 

precioso. A intenção do projeto é promover, no município, entre escolas, população, comércio e 

outros setores, políticas públicas voltadas à conscientização ambiental, visando a preservação do 

ecossistema local. A vereadora destacou aos colegas que a prefeitura já tem conhecimento do 

projeto e que o município possui a Lei nº 1.207 de 2010, que institui a Política Municipal do Meio 

Ambiente. Em sua composição, o artigo 57 determina: ―Fica instituída a Semana do Meio 

Ambiente, que será celebrada obrigatoriamente nas escolas, creches e demais estabelecimentos 

públicos, através de programações educativas e campanhas junto à comunidade, na primeira 

semana de junho de cada ano.‖ Apesar disso, a vereadora defendeu a criação de um projeto 

específico, pois, mesmo que se saiba que o tema é trabalhado nas escolas, acredita que o 

município como um todo deve se engajar mais. Nem todos se lembram do artigo da lei, e, por isso, 

considera importante manter seu projeto como uma lei específica. Com a instituição da Semana do 

Meio Ambiente em Novo Cabrais, diversas atividades poderão ser promovidas, principalmente com 

sua inclusão no calendário municipal. Cidades que se preocupam com o meio ambiente e investem 

em educação ambiental contribuem para a qualidade de vida da população e para a preservação 

do ecossistema. Assim, a vereadora pediu aos colegas que avaliem o projeto com carinho. Sobre a 

indicação da colega vereadora Hebi, a vereadora a parabenizou pela proposta e comentou que 

muitas pessoas ainda ignoram a causa animal por não se tratar de seres humanos. No entanto, 

poucos percebem que a causa animal também envolve saúde pública. É um assunto extenso, que 

inclui a castração, a alta população de cães, entre outros fatores. A vereadora informou que já está 

em formação uma ONG no município, que se chamará ―Audoção‖, e convidou a todos — 

especialmente a colega Hebi — para participarem. A iniciativa foi idealizada por Alice Bataioli e 

outras pessoas que abraçaram a causa. Ela optou por não citar todos os nomes para não esquecer 

de ninguém, mas mencionou que a veterinária Keli também está envolvida. Inclusive, já foi cogitada 

a formalização da entidade, e a vereadora entrou em contato com Bruna Molz— ex-vereadora e 

atual secretária municipal do Bem-Estar Animal em Santa Cruz do Sul — para visitar o local e 

conhecer esse trabalho bem estruturado, com a possibilidade de implementá-lo em Novo Cabrais. 

Assim que for marcada uma data, a colega será convidada a ir junto. TRIBUNA LIVRE- Ninguém 

inscrito. ORDEM DO DIA - EMENDA ADITIVA Nº 02/2025- De autoria do Vereador Valério Lawall, 
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Acrescenta dispositivo ao Projeto de Lei nº 51/2025, visando alterar o artigo 1º e incluir os 

seguintes parágrafos, nos termos que segue: ―§1º - Antes da execução de qualquer serviço de 

máquina pela Secretaria Municipal de Obras e Agricultura, o local de execução e a descrição do 

serviço deverão ser comunicados formalmente ao Prefeito Municipal, com antecedência mínima de 

72 (setenta e duas) horas de antecedência, para que seja providenciada a devida autorização.§2º - 

Os municípios conveniados para a execução de serviços em conjunto deverão ser previamente 

informados, com documentação comprobatória de recebimento da comunicação. §3º - A Secretaria 

Municipal de Obras e Agricultura deverá garantir que todas as respostas e autorizações, tanto do 

Prefeito Municipal quanto dos municípios conveniados, sejam devidamente registradas e 

arquivadas para fins de controle e transparência.‖ FICA NA CASA.  PROJETO DE LEI Nº048/2025- 

Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de 

Candelária, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras 

providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº049/2025- Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Paraíso do Sul, para a gestão 

associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI Nº050/2025- Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de 

cooperação com o município de Cachoeira do Sul, para a gestão associada de serviços públicos 

nas áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº051/2025- 

Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Cerro 

Branco, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras 

providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº056/2025- AUTORIZA A REALIZAÇÃO DE 

CONCESSÃO E/OU PERMISSÃO DE USO DE ESPAÇO DA ―QUADRA POLIESPORTIVA 

RONALDO GUILHERME GARSKE‖ APROVADO. PROJETO DE LEI Nº057/2025- Cria a 

Secretaria Municipal de Esporte, Cultura e Turismo, cria Cargo de Secretário, altera atribuições e 

denominação de Secretaria e altera atribuições no Gabinete do Prefeito. FICA NA CASA.  

PROJETO DE LEI Nº058/2025- INSTITUI O PROGRAMA MUNICIPAL DE INCENTIVO AO 

ESPORTE DE NOVO CABRAIS. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 60/2025- Altera redação do 

Inciso II e inclui § 4º, no art. 8º, da Lei Municipal nº 2210/2020, de 27 de janeiro de 2020, que 

Dispõe sobre o Sistema de Cultura do Município de Novo Cabrais. FICA NA CASA. PROJETO DE 

LEI Nº 61/2025- Cria vaga para o Cargo de Farmacêutico, no Quadro de Cargos de provimento 

efetivo. PROJETO DE LEI Nº 62/2025- Autoriza abertura de crédito especial por superávit 
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financeiro, suplementar por redução e por excesso de arrecadação. APROVADO. PROJETO DE 

LEI LEGISLATIVO Nº 08/2025- De autoria da Vereadora Eduarda Menezes, DISPÕE SOBRE A 

CRIAÇÃO DA SEMANA MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

APROVADO. PROJETO DE EMENDA Á LEI ORGÂNICA MUNICIPAL Nº 01/2025- de autoria dos 

vereadores, Eduarda Menezes, Camila Fritz, Valnei Rios, Moises Cerentini, Valério Lawall, Álvaro 

Luiz Scheffel, PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 09/2025- Autoriza abertura de credito especial 

por redução. APROVADO. PROPOSTA DE EMENDA À LEI ORGÂNICA MUNICIPAL Nº 01/2025, 

de 06 de maio de 2025. PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVO Nº 01/2025- de autoria dos 

vereadores, Eduarda Menezes, Camila Fritz, Valnei Rios, Moises Cerentini, Valério Lawall, Alvaro 

Luiz Scheffel, Altera o Regimento Interno, e dá outras providências. FICA NA CASA. 

PROPOSIÇÕES DIVERSAS:  INDICAÇÃO 41/2025 – de autoria da Vereadora Hebi de Castro, 

Que o Executivo Municipal estude a viabilidade de implementar um Programa Municipal de 

Recolhimento e Adoção de Cães Abandonados, visando promover a proteção dos animais e a 

conscientização da população. O programa pode ser estruturado nas seguintes ações: 1. 

Recolhimento e Abrigamento de Cães Abandonados • Objetivo: Garantir a segurança e o bem-

estar dos cães abandonados no município, oferecendo um abrigo temporário adequado até que 

possam ser adotados. • Ações: Criar ou firmar convênios com abrigos para garantir que os cães 

resgatados sejam adequadamente acolhidos, recebendo cuidados veterinários e alimentação, 

enquanto aguardam adoção.2. Programa de Doação de Ração • Objetivo: Fornecer alimentos para 

os cães resgatados, garantindo que eles recebam a nutrição adequada até serem adotados. • 

Ações: Criar um programa de doação de ração, que pode ser realizado por meio de parcerias com 

empresas de alimentação pet, ONGs, ou campanhas públicas de arrecadação. 3. Criação de Feira 

de Adoção • Objetivo: Facilitar a adoção dos cães resgatados, proporcionando um evento regular 

onde a população possa conhecer e adotar os animais disponíveis. • Ações: Organizar uma feira 

de adoção periódica, com a participação de abrigos e organizações de proteção animal, onde os 

cães recolhidos possam ser apresentados à comunidade e adotados de forma responsável. 

APROVADO. INDICAÇÃO 42/2025- De autoria do Vereador Valério Lawall, Que o Executivo 

Municipal estude a possibilidade de Construção de Paradas de Ônibus no Trecho da BR-153 para 

Fins de Transporte Escolar. APROVADO. INDICAÇÃO 43/2025- De autoria da Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke, Que seja promovida uma gincana educativa nas escolas da rede pública 

municipal, com o tema Meio Ambiente, visando fortalecer a conscientização ambiental entre os 
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estudantes. A proposta é que a gincana seja organizada como parte do calendário escolar, 

especialmente com início no mês de junho o qual se comemora no dia (5 de junho), o Dia Mundial 

do Meio Ambiente e que envolva atividades integradas, como: • Coleta seletiva de recicláveis, com 

pontuação por volume e tipo de material; •Parcerias com empresas de reciclagem local, para 

coleta, premiações e palestras educativas; APROVADO. INDICAÇÃO 44/2025- De autoria dos 

Vereadores Camila Fritz e Valério Lawall, Que seja feito calçamento das Ruas Transversais das 

Avenidas: Av. Carlos Pedro Alberto, Av. Leonardo Quoos, Av. Dona Mariota, Av. Benicio Carlos 

Rodrigues, Av. 24 de Abril e Av. 28 de dezembro. APROVADO. INDICAÇÃO 45/2025-De autoria 

da Vereadora Camila Fritz, Que a Câmara Municipal, em parceria com a Secretaria Municipal de 

Saúde, promova uma campanha de conscientização e incentivo à doação de sangue, voltada à 

população local. APROVADO. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 036/2025- De autoria do vereador 

Valério Lawall, Que seja realizado cascalhamento da estrada de acesso à propriedade da Empresa 

Claudio Wayss, localizada na zona rural do município, em frente ao Parque Witeck, bem como o 

cascalhamento ao redor da propriedade, incluindo os acessos aos silos e galpões da empresa. 

APROVADO. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 037/2025- De autoria do vereador Valério Lawall 

Seja instalada com urgência uma parada de ônibus na entrada do corredor do Capão do Veado, 

localidade de Capão do veado. APROVADO. MOÇÃO DE APLAUSO Nº 16/2025- De autoria da 

vereadora Hebi de Castro, MOÇÃO DE APLAUSOS à EMATER/RS - ASCAR, em reconhecimento 

aos seus 70 anos de contribuição significativa para o desenvolvimento rural e para a agricultura 

familiar no Estado do Rio Grande do Sul. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke- A vereadora cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna 

para retomar o que já foi comentado, e também em relação ao Projeto da colega vereadora 

Eduarda, no qual parabeniza. A vereadora também acha o dia do meio ambiente uma data muito 

importante, comemorada no dia 05 de junho e relatando que cada vez mais estamos enfrentando 

os efeitos climáticos, precisando refletir sobre os cuidados com a natureza na proteção do nosso 

meio ambiente e, foi nesse sentido, que a vereadora protocolou uma indicação para a Secretaria 

de Educação, das escolas municipais. Informa que recebeu na data de hoje (09) o pedido da 

diretora da escola estadual Rui Barbosa, professora Rejane, para que também incluam esta escola 

no projeto, sobre a possibilidade de promover uma gincana educativa que vise conscientizar os 

alunos para a coleta de material reciclável e uso racional deste material, com isso diminuindo a 

produção de lixo, a exemplo do que já vem sendo feito pela Emater, nos grupos de mulheres, que 
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realiza anualmente a gincana da solidariedade retirando vários materiais recicláveis do lixo. O 

município já promove várias campanhas como recolhimento de vidros que pode ser depositado na 

Secretaria de Obras e posteriormente vem uma empresa recolher, assim como todos os anos é 

feito o recolhimento do lixo eletrônico pela Secretaria do Meio Ambiente. A vereadora ainda informa 

que atualmente há uma empresa no município que faz a seleção de alguns materiais que talvez se 

possa beneficiar com este projeto. Parabenizou os estudantes do projeto Agroecologia e da 

cooperativa escolar que são coordenados pela professora Nastácia juntamente com a escola Pedro 

Lovato, que fizeram um belo trabalho de conscientização ambiental confeccionando e entregando 

folders no dia 05 de junho, no comércio e em algumas casas da localidade, sendo este tema 

trabalhado pelas escolas, já fazendo parte do calendário escolar. Outro tema que a vereadora 

considera de grande importância, é o dia da conscientização do enfrentamento e prevenção da 

violência contra pessoa idosa, por isso, no ano passado, foi criado o projeto de lei 59/2024, que 

institui o dia 15 de junho como o dia desta prevenção, e o junho violeta no município de Novo 

Cabrais, para que sejam realizadas campanhas de valorização e prevenção sobre violência contra 

pessoa idosa. A vereadora esteve conversando com a equipe do CRAS que ficou de trabalhar esse 

tema nos grupos da assistência, pois temos a obrigação de proteger a vida dos idosos através de 

implementação de políticas públicas que promovam dignidade e respeito as pessoas idosas. 

Também na semana passada, foi recebida a oficialização de vários recursos para o município, 

além do que já foram comentados pelos colegas, também foi recebida uma emenda de 

R$250.000,00 do Senador Paulo Paim, e confirmado pelo assessor do Deputado Federal Dionilso 

Marcon, uma emenda de bancada para aquisição de uma patrola. Vereador Valério Enzo Lawall- 

O vereador Valério Lawall retornou à tribuna e comentou que, durante o período eleitoral, dizia ser 

vergonhoso ter o governo do ―papai‖ Lula e ainda assim precisar tirar R$ 1 milhão dos cofres 

públicos para a compra de uma patrola, quando há lideranças em Brasília que poderiam auxiliar o 

município. No entanto, apesar das críticas feitas anteriormente, os recursos chegaram ao município 

por meio de uma emenda da bancada gaúcha, com apoio de todos os deputados dos partidos PP, 

PDT e PMDB. Ressaltou que o mérito não é de um único deputado, mas de todos os partidos que 

concordaram em destinar R$ 800 mil ao município de Novo Cabrais. O vereador também comentou 

que, no ano anterior, o vereador Jonas já havia feito referência ao descaso com a perda de 

recursos por parte do município. Disse lembrar-se de o prefeito afirmar que colocaria alguém 

responsável pela captação de recursos, e questionou se de fato isso ocorreu ou se foi apenas mais 
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uma promessa não cumprida. Segundo o vereador, o município perde muitos recursos por conta da 

incompetência da atual administração. Reforçou que, embora o básico seja feito, a busca por 

recursos, que é fundamental, não está sendo realizada. Aparte// – Vereadora Eduarda: Comentou 

que atualmente está em tramitação na Câmara o projeto de criação do cargo de secretário 

municipal de Cultura. No entanto, afirmou que nem sempre é necessária uma secretaria para 

buscar recursos — no caso citado por ela, a falha não foi da secretaria, mas sim do conselho//. O 

vereador afirmou que, mesmo com projetos em mãos, a decisão final não depende dele, mas sim 

do prefeito, que é quem assina. Disse que o município já buscou instrumentos para a Banda 

Municipal da Teófilo, o Coral Infantil da Teófilo e o Coral Municipal, mas que muitos projetos 

acabaram se perdendo ao longo do tempo. Questionou a necessidade de uma secretaria 

específica para angariar recursos, defendendo que, com competência e uma equipe preparada, é 

possível captar recursos tanto em Brasília quanto no governo do estado do Rio Grande do Sul. 

Aparte// Vereadora Camila: Ressaltou que já foram aprovados dois cargos adicionais de agente 

administrativo, sendo que um deles atuaria junto à funcionária responsável pela captação de 

recursos//. Aparte// Vereadora Eduarda: Informou que esteve na prefeitura e conversou com 

funcionárias, e que foi informada de que, apesar da contratação ter sido feita via concurso público, 

havia grande necessidade dessa funcionária, que já foi contratada para auxiliar nesse serviço//. O 

vereador afirmou que há pessoas capacitadas, mas o problema está na mentalidade do prefeito, 

que deseja ser o mentor exclusivo dos projetos e não está disposto a ouvir outras opiniões. 

Comentou ainda que, segundo informações que recebeu, o prefeito teria sido forçado, sob pressão, 

a elaborar esse projeto. Sobre a perda de recursos, relatou que visitou uma peixaria chamada 

Águas do Vale, localizada em Mato Leitão, e recomendou a compra de seus produtos. Destacou a 

pavimentação do acesso ao local, com 2 km de asfalto, viabilizada por meio do projeto Avançar 

Pavimenta. Diferentemente de Novo Cabrais, lá o recurso foi bem utilizado, a obra foi realizada e 

não houve troca política pelo serviço. Reforçou que em Novo Cabrais foram perdidos R$ 1 milhão 

que poderiam ter sido aplicados para levar o projeto Avançar até a entrada secundária do 

município. Considerou a situação lamentável, especialmente ao comparar com outros municípios, 

onde as obras estão acontecendo, enquanto em Novo Cabrais, com R$ 2 milhões disponíveis, 

sequer se concluiu a primeira parcela do pavimento até hoje. Para finalizar, o vereador parabenizou 

o novo comando dos Bombeiros Voluntários, na pessoa do presidente Gian, eleito na última 

semana, cuja posse deverá ocorrer no baile que será realizado em julho. COMUNICADOS DA 
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PRESIDÊNCIA: O Sr. Presidente comunicou que no dia 16 de junho de 2025 será realizada 

Audiência Pública a respeito dos seguintes Projetos de Lei de autoria do Poder Executivo: Projeto 

de Lei nº 061/2025, que Cria vaga para Cargo de Farmacêutico, no Quadro  de Cargo de 

Provimento Efetivo. Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h40min, a qual 

foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela 

Vereadora Eduarda da Silva Menezes, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pelo 

servidor da Câmara, Júnior Nunes da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos 

os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 16 de junho de 2025, às 18h00min.  

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

 

 

    

Ver. Eduarda da Silva Menezes                                   Ver. Giana Fabrícia Lopes de Castro  

 

 

 

 

 

 

Ver. Silomar Garcia da Silveira                                      Ver. Valnei Rios 

 

 

 

 

 

Ver. Valério Enzo Lawall                                                 Ver. Vilnei de Lacerda. 
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Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


